

致辭

財經事務及庫務局局長在立法會財經事務委員會會議發言全文 (只有中文)

2007年10月12日(星期五)

以下為財經事務及庫務局局長陳家強今日（十月十二日）在立法會財經事務委員會會議上的發言全文（只有中文）：

主席，各位議員：

我很高興出席今天財經事務委員會的會議，向大家簡介2007/08年度施政綱領內有關財經事務及庫務的施政措施。

財經事務

2. 相信大家都同意，金融業的持續發展對於提升香港的經濟實力至為重要。在財經事務方面，我們在來年會繼續採取多項措施，全力鞏固香港國際金融中心的地位，並建設香港成為國家的國際金融中心。有關措施主要包括兩方面－促進市場發展及改善市場質素。

促進市場發展

3. 在促進市場發展方面，我們會根據《“十一五”與香港發展》經濟高峰會訂下的行動綱領，進一步推進與內地的金融合作，加強兩地金融市場的互動及融合，建立兩地金融體系的互助，互補和互動關係，為香港的金融業謀求更大的發展空間，同時讓香港金融體系更好地協助內地提高資金融通效率和推行改革。QDII 的落實和放寬，以及人民幣債券在香港發行等皆標誌着兩地金融體系建立了更緊密的關係。我們會在此基礎上繼續向前推進，包括與內地磋商進一步擴大人民幣業務，以及研究發展香港的商品期貨市場，回應內地就商品價格的風險管理不斷增加的需求等。

4. 要鞏固香港作為國際金融中心的地位，我們不能因股票市場持續暢旺而忽略了其他金融業務的發展。政府及金融監管機構會繼續致力鞏固香港作為亞洲主要資產管理中心的地位。香港的資產管理業按年錄得 36% 的大幅增長，至 2006 年年底達 6 萬 1 千億港元。我們相信亞太區經濟的迅速增長，內地儲蓄資產的持續上升以及 QDII 的逐步放寬等皆提供有利條件，支持香港資產管理業更廣闊的發展。

5. 開拓新服務和新市場是維持香港金融中心競爭力不可或缺的一環。我們來年的一個工作重點是研究發展伊斯蘭債券市場，積極把握這個國際金融新機遇。在證券市場方面，港交所會繼續到不同地區，推廣香港作為集資中心的優勢，以吸引更多優質海外公司來港上市，政府亦會積極配合有關工作。

6. 剛於今年 9 月 21 日在香港舉行的「亞洲金融論壇」，吸引了超過 800 名來自亞洲、美國和歐洲等地的金融機構人員及政府官員參與，充分體現香港對於促進區內金融發展扮演重要角色。展望未來，財經事務及庫務局計劃率領金融界代表團前往內地及亞洲的選定城市，以彰顯香港作為國際金融中心的地位，並特別推廣香港作為首選的上市地點。

改善市場質素

7. 在改善市場質素方面，我們現正進行多項工作，以進一步提升香港金融市場的監管制度。我們現正草擬修訂條例草案，加強強積金制度的執法，為計劃成員提供更佳保障。我們亦將委聘顧問，研究設立獨立保險業監督的相關事宜。此外，重寫《公司條例》第一階段的工作進展良好，我們亦將展開檢討《受託人條例》的工作，以加強香港信託服務業的競爭力。

8. 政府一直十分重視保障和教育投資者，尤其是一般的投資公眾。在證券及期貨市場方面，證監會會繼續積極加強教育和推廣，讓投資者認識投資所涉及的利益和風險。另一方面，證監會現正研究如何更充分地運用交易徵費所得的部分收入，以進一步加強保障和教育投資者的工作。

9. 強積金基金的收費近期引起不少市民的關注，積金局剛剛向政府提交初步立法框架建議，要求強積金受託人容許其計劃成員最少每年一次把僱員供款部分的累算權益轉至僱員自選的強積金計劃。我們正就建議徵詢律政司的意見，並會盡快就重要議題向積金局了解建議的具體內容和理據。我們知悉市民對建議的關注，並會盡快進行有關跟進工作。

財政政策

財政目標

10. 政府在制訂財政預算案時會以量入為出為原則，力求收支平衡，避免赤字，並與本地生產總值的增長率相適應。我們亦致力維持低稅率的簡單稅制。穩健的公共財政制度，對維持國際財經界以及世界各地投資者的信心都極為重要。

11. 基於香港經濟穩步向好，我們預測政府帳目在二〇〇七至〇八年度以至未來數年都會出現盈餘。我們的目標，是把公共開支維持在本地生產總值的 20%或以下的水平。在二〇〇六至〇七年度，公共開支佔本地生產總值為 16.4%。我們會顧及香港長遠利益，善用盈餘，回應社會各界對提高政府服務、扶貧紓困、減低各項稅收，以及還富於民的訴求，並作好準備應付未來的挑戰，包括人口老化及不斷增加的醫療開支。

藏富於民

調低薪俸稅標準稅率及公司利得稅稅率

12. 鑑於香港的經濟持續增長，再加上這個財政年度至今部分收入項目較預期理想，因此，我們會在二〇〇八至〇九年度削減薪俸稅標準稅率至 15%。至於公司利得稅稅率，因影響政府經常性收入較大，我們須採取審慎的態度去處理，所以，我們會先削減一個百分點至 16.5%，以符合審慎理財的原則。若經濟表現持續強勁，政府財政維持良好狀況，我們會考慮是否有空間在往後的財政年度就利得稅稅率作進一步寬減。

寬免差餉方面

13. 財政司司長在今年預算案中提出的差餉寬免建議得到社會廣泛的支持。在今年預期收入理想的情況下，行政長官在施政報告中再宣佈以每戶最高五千元為限，寬免最後一季差餉。有關寬免將會參照首兩季寬免的做法，由行政長官會同行政會議根據《差餉條例》作出有關命令，並以先訂立後審議的程序經立法會通過。

14. 主席，我已經簡單介紹了文件的主要內容，我和我的同事非常樂意解答各委員的提問。

完